Luces y sombras del teatro mexicano actual
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Resulta imposible dar cuenta del panorama del teatro en México en la actualidad en apenas doscientas páginas: el territorio es vasto, su situación sociopolítica y cultural compleja, y sus formas artísticas variadas. Muchos Méxicos cohabitan México. En una sola de sus treinta y dos entidades federativas conviven todas las realidades sociales posibles, todas las edades y tiempos, varias civilizaciones, múltiples miradas, diversidad de voces, contradicciones inverosímiles… Sumido en la oscuridad de la violencia, el machismo, la corrupción, el narcotráfico, el trabajo infantil y la precariedad, destella entre las sombras de México una sociedad hospitalaria, luchadora, solidaria en tiempos de conmoción y culturalmente próspera, que encuentra en las artes escénicas un modo de expresión de las incongruencias, un medio de denuncia de los abusos.

El teatro mexicano hoy es tan complejo como el trasfondo sociopolítico en que se gesta. Con la entrada de siglo, irrumpe una nueva generación de creadores y creadoras que buscan nuevas estructuras, conceptos y modos de presentar/representar acordes con el devenir de los tiempos y con la constante necesidad de renovación de las artes escénicas. Pese a las inevitables lagunas y las indeseables ausencias, este número de Acotaciones aspira a revelar a sus lectores algunas de las luces y sombras del teatro mexicano actual y a dar visibilidad a las voces más jóvenes de la dramaturgia mexicana. 
Elvira Popova abre este monográfico trazando un panorama por el teatro mexicano de las últimas décadas. Ofrece un marco contextual amplio sobre los encuentros, festivales, publicaciones, intercambios y becas que han permitido el desarrollo de la dramaturgia mexicana desde los años noventa. Dorte Katrin Jansen aborda la práctica escénica de seis autoras mexicanas jóvenes de creciente interés en el panorama teatral de México: Nora Coss, Bárbara Perrín Rivemar —de quien publicamos un texto—, Mariana Villegas, Micaela Gramajo, Sara Pinedo y Ana Sánchez Bernal. Jorge Alberto Cortés Ancona ofrece en su artículo un pormenorizado análisis del desarrollo teatral en Yucatán, una región del país poco atendida en los estudios sobre teatro mexicano, centrándose en la labor teatral de cuatro grupos independientes yucatecos: Espacio Cultural Autogestivo El Teatrito, Foro Alternativo Rubén Chacón, El Tapanco Centro Cultural y La Rendija Teatro. Maricarmen Torroella Bribiesca examina Jim Morrison, de Javier Márquez, una pieza influyente en la nueva dramaturgia mexicana, que deriva hacia un teatro rapsódico, sustentado en la dimensión musical y sonora de la palabra. 

No podía faltar en este número la voz de Edgar Chías, célebre dramaturgo, director, actor y maestro de parte de la nueva generación de autores y autoras teatrales, cuyas obras introduce con la sagacidad de la experiencia, aportando una visión aguda y crítica sobre las circunstancias políticas y culturales en que se genera el teatro en México actualmente. Tampoco hemos perdido la ocasión de dialogar con él sobre su propia labor teatral en una reveladora entrevista llevada a cabo por la dramaturga española Nieves Rodríguez Rodríguez.
Como respuesta a la convocatoria pública de la revista, se recibieron medio centenar de textos breves de autores y autoras de numerosas regiones de México, que aspiraban a formar parte de este monográfico. Se presentan en estas páginas ocho de ellos, todos inéditos, escritos por cuatro dramaturgas y cuatro dramaturgos jóvenes: Mario Cantú Toscano, heini hölsenbaud, Zoé Méndez Ortiz, Amaranta Osorio Cepeda, Rafael Pérez de la Cruz, Bárbara Perrín Rivemar, Ana Lucía Ramírez y Janil Uc Tun. Del conjunto surge un viaje geográfico desde la Baja California hasta Yucatán —Colombia, incluso; y más allá, a España misma—, pasando por Nuevo León, Queretaro, el Estado de México, Ciudad de México, Puebla y Veracruz. Un recorrido transversal que virtuosamente torna a las regiones periféricas en el centro mismo del teatro. De él trasciende, a su vez, una travesía por imaginarios ricos y dispares, estilos e intereses particulares, rasgos culturales diversos, visiones del mundo contrapuestas y complementarias….
Como es habitual, no faltan las recomendaciones de libros teóricos y volúmenes recopilatorios de piezas teatrales de varias generaciones de dramaturgos y dramaturgas mexicanos/as, reseñas que firman David Ojeda Abolafia, Emeterio Diez Puertas, Fernando Doménech y Alberto Carrillo Casas.

Resulta imposible, como comentábamos, dar cuenta del panorama del teatro en México en la actualidad en apenas doscientas páginas. Desearíamos haber tenido espacio para abordar otros ámbitos de la creación escénica y haber podido trazar una perspectiva intergeneracional más amplia. Sirva, pues, este Monográfico de Teatro Mexicano Actual como invitación a los lectores a seguir indagando e interesándose por las creaciones teatrales de México. Inevitablemente, la unión de creadores y articulistas mexicanos con reseñadores y estudiosos españoles debía tornar este número 39 de Acotaciones en celebración de una misma lengua común y de un vínculo entre México y España que ha dado lugar a lo largo de la historia a un fructífero intercambio en el ámbito de las artes escénicas. 
Como coordinadora del monográfico, no quisiera dejar de agradecer a todas las personas que se han implicado con ilusión y esfuerzo en este número, bien escribiendo para el mismo, bien ayudando a difundir la convocatoria o facilitando referencias de interés sobre teatro mexicano. Gracias al Consejo de Redacción, a los evaluadores externos y a Irol de la Zaera —diseñadora de la ilustración de la portada—, por su complicidad; gracias a Fernando Doménech, Director de Acotaciones, por su confianza.
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